

※全运会

一场关于“成长”的网球对话

新华社记者 杨帆 乐文婉

17日,在险象环生的“抢七”过后,上海队名将张之臻在近千名观众的注视下,以2:0战胜河北队尼敦坚赞,挺进全运会网球男单八强。

从排名上看,这似乎是一场没有悬念的比赛。一边是四战全胜、在巴黎奥运会拼下混双银牌的中国男子网球领军人物张之臻;另一边是每周网球加体能训练不超过20小时,在美国就读大学四年级的尼敦坚赞。

从场面上看,他们带来一场紧张、激烈甚至略有窒息感的战斗。首盘,尼敦坚赞制造了不少麻烦,张之臻临阵调整后以6:4拿下。第二盘张之臻的3个破发点都没有得分,以至于要拖到“抢七”,最终才以7:6(6)拿下比赛。

隔网而立,两位选手在来回博弈中进行了一场关于成长的对话。

徐嘉余打破全国纪录 张雨霏斩获第二金

新华社深圳11月16日电(记者孙飞、高萌)16日晚,十五运会男子50米仰泳半决赛中,浙江名将徐嘉余游出24秒36,打破了自己保持的24秒38的全国纪录,晋级决赛。

“今天的成绩虽然只比原来的全国纪录提高了0.02秒,但对我来说是很好的强心剂。”徐嘉余说。

在女子50米蝶泳决赛中,江苏名将张雨霏以25秒61的成绩夺冠,拿到她在本届全运会上的第二枚金牌。

张雨霏出发后迅速确立领先优势,后半程速度有所减缓,但仍率先到边。浙江队吴卿风、余依婷紧随其后,分获银牌和铜牌。

从游泳项目第一个比赛日

“尼敦坚赞的名字,我在两年前就见过。这几天我也看过他的比赛,所以说还是有所准备的,并不是来到赛场,才忽然觉得这个年轻球员怎么打得这么好。”张之臻在赛后说。

这是21岁的尼敦坚赞首次参加全运会。而张之臻的全运会首秀要追溯到2013年——那一年他搭档吴迪,在男子双打成功登顶,成为全运会网球项目史上最年轻的冠军。

与前辈的对垒,让尼敦坚赞收获了成长和经验。“和张之臻这样高排名的选手比赛,有很多收获。今天他在关键时刻的发球特别棒,都是制胜分。很多我应该处理好的球,没有处理好,希望以后遇到高水平运动员,我能有更好表现。”他说。

本次全运会,伤愈复出的张之臻只报了单打项目,而学期中难得找到比赛机会的尼敦坚赞,单打和

双打都报名了,当日稍晚他还有一场男双八强战。“这届全运会,每场比赛我都给自己打9分。”尼敦坚赞说,“单打前两场比赛其实赢得挺惊险的,赢球了就证明我有的地方做得是对的,但我还需要时间去不断学习。”

尼敦坚赞目前是美国普林斯顿大学的学生,日常代表校队参加美国大学体育协会(NCAA)赛事,很少出现在巡回赛赛场。

“NCAA规定每个星期只能有20小时训练时间,包括体能训练。”尼敦坚赞说,他基本处于“上课-打球-上课-打球”的循环,平均每天能带球训练两三个小时,外加一小时体能训练。“因为学业,我没有完整的时间打比赛,基本上隔几个星期外出打比赛一次,再回到学校学习。”

“(明年)五月份毕业后,我就有

更多时间了,想去职业赛场闯一闯。”尼敦坚赞说。

放眼本次全运会网球赛场,能有四届参赛经历的选手屈指可数。老将张之臻不仅冲击过“最高的峰”,也在书写“最长的河”。近年来,像尼敦坚赞这样的新锐力量如雨后春笋般涌现,与他们的对战也为张之臻增添了一份成长的动力。

“我很欣慰,很多青少年以我为榜样。我会做好自己的一切,在赛场上尽力表现。当然,也不一定要树立怎样的高度,而是希望通过自己的表现,让他们发现这样一条道路是走得通的。”张之臻表示,“无论是商竣程还是吴易昺还是谁也好,我们往前突破的每一步,对中国学习网球的青少年来说,都是一种鼓舞,都会让他们更加相信自己未来也可以做到这一步。”

(新华社珠海11月17日电)

全运会风采



11月15日,第十五届全国运动会马术三项赛个人赛场地障碍赛在广东深圳举行。

▲这是当日西藏队选手格桑平措在比赛中。 新华社记者 冯开华摄



11月17日,在澳门举行的第十五届全国运动会乒乓球男子团体小组赛中,北京队3比0战胜江苏队。
这是当日北京队选手马龙在比赛中发球。

新华社记者 刘续摄



11月17日,在广东阳江举行的第十五届全国运动会海岸赛艇女子单人双桨决赛A组中,辽宁队选手马冰冰战胜山东队选手张玉婷,夺得冠军。

▲这是当日辽宁队选手马冰冰在比赛中。 新华社记者 李然摄

新华社广州11月16日电(记者周畅)第十五届全国运动会期间,国家体育总局宣传司相关负责人接受记者采访时介绍,回顾“十四五”时期的体育文化工作,体育的文化属性更加鲜明、文化功能更加丰富、文化价值更加彰显,中华体育精神在更大范围持续深入人心,体育正能量为推进中国式现代化注入强大精神力量。

十五运会开幕式上,朗诵节目《中华体育精神颂》受到广泛关注。该负责人介绍,这个节目是近些年国家体育总局精心打造的“中华体育精神颂”体育文化品牌的一项具体工作,此前在多个场合都有过亮相,包括第十四届全国冬季运动会开幕式、第一届全国青少年三大球运动会开幕式、第一届全国全民健身大赛开幕式。

“我们用心创作、反复打磨的《中华体育精神颂》朗诵节目,已经成为弘扬中华体育精神的一个重要载体。”该负责人说,从2023年起,国家体育总局全力打造“中华体育精神颂”体育文化品牌,通过巡回宣讲、文化展览、艺术演绎、主题研讨等多种形式,成功构建了立体化、多维度的传播体系,让中华体育精神可知可感、可学可循,走进千家万户、浸润百姓心田。

“阵地建设方面,我们持续办好中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会,积极拓展体育文化展示平台。”该负责人介绍,截至2025年6月,全国体育类博物馆、纪念馆、展览馆总量突破200家,成为体育文化收藏、展示、研究、教育的重要阵地。

连续10届无缘世界杯 匈牙利举国哀叹

在16日晚2026年世界杯预选赛欧洲区F组的最后一轮比赛中,布达佩斯的普斯卡什竞技场涌入了近6万名球迷,他们做好了庆祝胜利的准备,但匈牙利队在第96分钟被爱尔兰“绝杀”,2:3告负小组第三,无缘附加赛,连续10届无缘世界杯决赛圈。17日,举国哀叹梦想破灭。

匈牙利总理欧尔班在社交账号上发布了一张神情凝重的照片,表示“咖啡很苦,梦想破灭了”。

匈牙利体育权威媒体在“全国体育在线”新闻网页上用了一个长标题:“戏剧性的一幕发生在第96分钟

钟:爱尔兰队在普斯卡什球场破门得分,我们的世界杯梦想就此破碎”。

文中描述道,“终场哨响后,所有悲伤的小孩、嗓子嘶哑的年轻人,匈牙利球迷默默无声地踏上了回家的路。……哨声响起半小时后,爱尔兰球迷依然在座位上蹦蹦跳跳,引吭高歌,而其他看台则空空荡荡。”

据匈牙利各媒体报道,匈牙利队队长索博斯洛伊在赛后吐字如金,表示“非常难过”;当被问及能否对比赛做出评价时,他回答说“不”;当被问及足球是否如此不公平时,他多说了几个字,“看起来是这样,是的”。

(据新华社布达佩斯11月17日电)



11月16日,在匈牙利布达佩斯进行2026年美加墨世界杯欧洲区预选赛第一阶段小组赛第10轮比赛中,爱尔兰队客场3比2逆转战胜匈牙利队,晋级世界杯附加赛。

这是当日爱尔兰队球员奥谢(左)与匈牙利队球员绍洛伊拼抢。

速度滑冰世界杯盐湖城站:

女子500米世界纪录作古 中国队再添一铜

据国际滑冰联合会官网消息,2025-2026赛季国际滑联速度滑冰世界杯首站比赛当地时间16日在美国盐湖城迎来最后一个比赛日,荷兰选手费姆克·科克以36秒09的成绩打破女子500米世界纪录,由刘蕙怡、吴宇、宁忠岩组成的中国队夺得男子团体追逐铜牌。

女子500米第二次比赛中,荷兰选手费姆克·科克以36秒09的成绩,打破了由韩国名将李相花在2013年创造的36秒36的世界纪录。本土作战的美国选手埃琳·杰克逊摘银,韩国选手李娜贤摘铜。

在男子500米第二次比赛中,荷兰选手杰宁·德布以创造个人最

好成绩的33秒63将金牌收入囊中。三名中国队选手薛智文、廉子文和高亭宇分别排名第五、第13和第14位。

在男子团体追逐比赛中,美国队以3分32秒49夺冠,挪威队收获银牌,中国队夺得铜牌。女子方面,冠军归属日本队,加拿大和美国队紧随其后,中国队获得第六名。

当日还进行了男、女集体出发项目的争夺,冠军分别归属荷兰选手乔里特·伯格斯马和美国选手米娅·曼加内洛·基尔伯格。

至此,本站赛事全部结束,中国队共收获1银2铜。

(新华社北京11月17日电)